

# 生命尽头的坚守

## ——追记沈丘县老城镇村干部李保峰

□晚报记者 朱保彭/文 通讯员 迟驰 肖飞/图

生命的最后一天，他在午夜带领治安巡逻小组进行巡逻，步行7里多路走访9户困难村民，回访6个他参与调解的矛盾纠纷双方当事人；生命的最后一件事，他做好年底村民福利和困难家庭慰问金发放计划；生命的最后一句话，他说：“只有工作做扎实了，群众才放心，我才安心。”这个人就是李保峰，是沈丘县老城镇西关村委会文书，在平凡的工作岗位上奉献了34个春秋。

2014年12月15日，对沈丘县老城镇西关村的干部和群众来说，是悲痛的一天。当天夜里23时许，村文书李保峰带领村治安巡逻小组走到一个十字路口时，被逆向

超速行驶的货车撞倒，抢救无效，以身殉职，生命定格在53岁。

12月24日，挽幛如云、痛彻肝肠。这天，镇党委和镇政府的领导、村里的党员干部和群众，迈着沉重的步子，眼含泪花，为李保峰送上最后一程。

2015年1月4日，老城镇党委、镇政府召开大会，号召全镇人民向李保峰学习，学习他生命不息、奋斗不止的奉献精神。

1月5日，是李保峰殉职后的“三期”（注：7天为“一期”），西关村的干部及部分村民，眼含热泪来到他的墓前，深情缅怀。



李保峰为村民年终分红

## 一份牵挂心，一心为他人

日前，得知记者要来采访李保峰的事迹，西关村的干部和部分群众代表提前来到村委会的会议室。见到记者，大家你一言我一语地缅怀他们的好文书李保峰。李保峰的一生没有豪言壮语，也没有丰功伟绩。年长人亲切地称他“保”，同龄人称他“保兄”或“保弟”，晚辈人则尊称他为“保伯”或“保叔”。对他34年的忘我奉献，大家太熟知了，他用一颗实实在在的心在村民心中筑起一座无言的丰碑。

“保峰是一个好人、一个好干部，这么年轻，走得太早了，真可惜啊！”说这话的是村民蒋秀梅。这些日子，她一直处在深深的悲痛中。蒋秀梅是一个苦命人，丈夫患尿毒症去世后，如今招上门的丈夫身体也不好，再加上3个孩子上学，各种开销仅靠种地和养几只羊的收入根本不够，家庭重担压得她缓不过气来。

“孩子上学是一辈子的事儿，再难也要撑过去，不能对不起孩子啊！”蒋秀梅说，孩子们都懂事，二女儿知道家里困难，多次要求退学打工为家里挣点钱，她坚决不同意。

特困户供3个孩子上学谈何容易！在蒋秀梅一家陷入困境时，李保峰默默地伸出援助之手。蒋秀梅讲，李保峰第一次送来1000元钱时，她考虑到他家里没有大收

入，也有一家人要花钱，她无论如何不肯要。“供孩子上学没钱不丢人，普通的街坊邻居都要帮一把，我还是个村干部，咋能不帮？等孩子有出息了，你们再还。”李保峰硬把1000元留下。

在李保峰的带领下，街坊邻居纷纷解囊，帮助蒋秀梅一家。在大家的帮助下，蒋秀梅一家挺了过来，如今大女儿高中毕业参加工作，二女儿也在上海第十人民医院上班，儿子在周口师范学院学习。

“这几年，李保峰资助俺家有1万元。如今，俺的苦日子快熬到头了，多亏了李保峰在困难的时候帮了俺一把。”蒋秀梅说，李保峰与俺家不是亲戚，但比亲人还亲。

不是亲人胜似亲人。李保峰与阮凤云老人结成了帮扶对子。阮凤云无儿无女，老伴去世后一个人生活，尽管享受到各项帮扶政策，但老人的生活还需要人照顾。

阮凤云住在村东头，李保峰住在村西头，两家相距400米。

“也不知从啥时开始的，李保峰成了老人家的常客。”汪运兰与阮凤云老人是邻居，她说，李保峰经常到老人家里，有时说一会儿话，有时送来一些生活用品。

2012年3月，86岁高龄的阮凤云老人不慎摔倒，一条腿粉碎性骨折，再也站不起来了，需要人照顾。

“从那以后，李保峰去老人家的次数更多了。”汪运兰说，李保峰动员村民轮流照顾老人的起居，一直到老人去世。他有时忙了顾不上，便委托村民孙爱民代他去照顾老人。

“谁说阮凤云没有孩子，李保峰不就是老人的孩子吗？”西关村村民都这样说。

## 一颗火热心，一双“兔子腿”

在当地，人们诙谐地称村干部是“如来佛肚子，兔子腿”，认为村干部干起工作既要像如来佛的大肚能容大事，又能像兔子一样迅速帮助群众。

李保峰当村干部34年来，负责的一直是文书工作，具体事务琐碎繁杂。在为群众办事的34年里，他凭着自己的满腔热情，练就了两条“兔子腿”。

“想要盖个章，给李保峰打个电话，他让我在家里等，上门服务。”张晓晓说，他于2010年9月应征入伍，提起那年当兵的事儿，他还是很兴奋。

张晓晓说，当兵需要盖章的材料要分几次发，每次都是李保峰骑着摩托车上门服务。李保峰说：“当兵保家卫国是好事，我也要跑腿出一份力。”

李保峰的服务热心，全村人都深有感触。

2008年，西关村“两委”班子提出的“城建靓村、工业强村、商贸活村、农牧稳村”的发展思路逐步实现，村集体经济实力增强。

“村里发展了，就要让群众享受到发展的成果。村里集中财力，为老人发放福利。”村党支部书记孙振伟说。

全村130名60岁以上的老人每人每月发30元养老金；54名70岁以上的老人每人每月发40元养老金，15名80岁以上的老人每人每月发60元养老金，3

名90岁以上的老人每人每月发100元养老金……这些信息，李保峰都熟记在心。此外，对于几位高龄老人的居住位置、身体健康状况和家庭情况，他也烂熟于心。为了方便老人们领钱，他总是骑着摩托车上门去送，一趟找不到，就两趟、三趟地跑，直道见到人为止。

“一般情况下，村里通知群众来领钱就行了，可是保峰不让，他担心老人年龄大，行走不方便，非要自己挨家送。”村干部李秋红说。

每年春节前，为全村老人发养老金，为全村1600口人发年终红利，以及为军烈属、残疾人、困难户和五保户发慰问金、慰问品，成了李保峰的一个大任务。

为群众办事，要跑得快，还要不厌其烦。西关村有1600多人，耕地仅900多亩。2013年，针对人多地少，从事农业生产的都是老人的实际情况，西关村决定将全村的土地流转给农业综合开发公司，集中发展高效农业、畜牧养殖业和无公害有机农业。

（下转A07版）

